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Ata da 56ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 07 dias do mês de 
novembro do ano de 2023. 
 
 
Composição da mesa na abertura dos trabalhos 
 
 
Presidente 
Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 
 
Primeiro-Secretário 
Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PATRIOTA) 
 
 
Lista de vereadores presentes em plenário 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE)  
Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão Pelo Bem (PATRIOTA) 
Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (CIDADANIA) 
Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (PSB) 
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB)  
Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA)  
Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS)  
Vereador Damásio Franca Segundo Neto (PP) 
Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL)  
Vereador Emannuel Bezerra dos Santos (PV)  
Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV)  
Vereador Francisco Henrique da Silva – Chico do Sindicato (AVANTE),  
Vereador Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE) 
Vereador Ives Rocha Leitão – Mikika Leitão (MDB)  
Vereador José Luiz Pereira Gonçalves – Bispo José Luiz (REPUBLICANOS) 
Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo – Junio Leandro Agente de Saúde (PDT) 
Vereador Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB)  
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB)  
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)  
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS)  
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA) 
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP)  
Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB) 
 
Lista de vereadores presentes de forma virtual 
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 
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ABERTURA 
 
Às 09h47, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro 
abertos os trabalhos desta sessão ordinária e convido o vereador Odon Bezerra para ler o texto 
bíblico”. 
 
 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE  
 
O Sr. Presidente colocou em votação a ata da 55ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura, 
tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e 
aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura da pauta de projetos e 
requerimentos. 
 
 
1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 
 
Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 
(SAPL). Excepcionalmente aprovado REQ- Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 329 de 
2023, de autoria do vereador Bispo José Luiz, que trata do voto de aplausos ao presidente da COB e a 
todos os atletas paraibanos que participaram dos Jogos Pan-americanos 2023. Conforme artigo 89, § 2º 
do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação os requerimentos, ofícios e indicações dos 
vereadores ausentes na sessão. 
 
 
1.1.1 Discussão das indicações em destaque: 
 
Não houve. 
 
 
1.2 Comentários 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques disse que iria mostrar o que a população mais pobre estava passando 
na cidade, apresentou um vídeo e comentou que “estamos em uma cidade que não respeita o 
ambulante, não respeita o artista de rua, que vira às costas para aqueles homens e mulheres que estão 
querendo levar para suas casas o pão de cada dia. Ali estamos vendo a SEDURB que não tem 
secretário, que tem um secretário que é mesmo que não ter, não está nem aí para a cidade. Temos aí, 
não só na praia, um decreto do prefeito Cícero Lucena que está deixando muita gente passando 
necessidade. Em nenhum momento se olha para aquele ambulante, para aquele pequeno, e não é só na 
praia, é nos bairros. Na próxima sessão vou mostrar o que fizeram com um cidadão, um box que 
tiraram da rua. A Prefeitura tinha dado legalidade por 180 dias, no trigésimo dia arrancaram o box do 
cidadão. É isso que a SEDURB faz com as pessoas que mais precisam. Quero externar minha 
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solidariedade aos companheiros e companheiras e a minha insatisfação com a Prefeitura, solidariedade 
com os cidadãos que estão tentando tirar o pão de cada dia”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, disse: “Ainda no dia de ontem em contato 
com a Federação do Comércio, com o CDL, com o IPHAEP, com a Assembleia Legislativa, vereador 
Odon, eu estou falando daqui da Presidência porque não irei fazer discurso, mas eu queria anunciar a 
vocês aqui que foi criado um Plano de Trabalho autorizado tanto pelo Governo do Estado como para a 
Prefeitura, junto com a Assembleia Legislativa, um plano de trabalho do Centro Histórico. Esse plano 
vai ser passado tanto para o governador quanto para o prefeito, eles vão anunciar ainda nesse mês de 
novembro as melhorias ao Centro, antes do Natal, para que a partir de dezembro esse plano já esteja 
em ação devido às compras natalinas já se aproximando do final do ano. Esse plano tem a participação 
do Dr. Marco Cavalcante Filho, que é o Procurador da Assembleia, vereador Odon, que esteve aqui na 
nossa audiência pública, vereador Emano, ele vai ficar responsável pela revogação e aprimoramento de 
novas leis que têm que ser a nível Estadual, da exigência de construções no Centro Histórico, e aí, essa 
legislação e o IPHAEP fica engessado porque tem que partir da Assembleia, também aqui, pelo 
IPHAEP, Victor Pessoa, coordena e representa a doutora Tânia, a diretora do IPHAEP do Estado, a 
lista também vem completando o nome como Nivaldo Vilar, que é do CDL, ele participará desse plano 
também, é meramente técnico, Marconi Medeiros, também, pela Fecomércio, e Rodrigo Paulo Neto, 
que vai aqui ver as leis nossas que precisam ser revogadas, inclusive, aquela de construção de edifício 
garagem aqui no Centro da cidade, particulares, há um impedimento na nossa legislação, inclusive, na 
Lei Orgânica. Então esse plano é meramente técnico, para elaborar um documento e ser entregue, em 
breve, para o Governo do Estado e para a Prefeitura, vereador Odon, para justamente auxiliar nessa 
questão do Centro Histórico. Segunda-feira estivemos em Recife, eu anunciei aqui a ida nossa para 
Recife, estivemos lá, no Porto Digital, no Recentro também, foi bastante importante a gente pegar as 
experiências do Centro Histórico de Recife, como está sendo adaptado o novo Centro que estão 
fazendo para beneficiar o comércio. E encerrando as minhas palavras, esse plano de trabalho já foi 
criado, a partir de agora, eles vão fazer esse planejamento, para depois a gente ainda discutir e anunciar 
junto com o governador e com o prefeito as melhorias para o Centro Histórico, para o comércio em 
geral da nossa cidade, inclusive, com reduções de ISS, de ICM, se for o caso, de transferência, ITBI 
também que o governador pode isentar também a questão da parte de Estado, que é a de doação desse 
patrimônio aos seus herdeiros, para evitar aquela cobrança milionária que existe. Então, esse Plano de 
Trabalho, a Casa faz parte, não só eu, mas todos os vereadores aqui que já vão nessa luta, vereador 
Odon; vereador Marcos; vereador Thiago também que vem defendendo; vereador Milanez; vereador 
Bosquinho vem defendendo; isso não é Dinho, é a Câmara Municipal, então, a gente criou esse Plano 
de Trabalho autorizado com o presidente da Assembleia também, Adriano Galdino, para dar 
seguimento, é um documento para ir tanto para o Governo do Estado quanto para a Prefeitura, 
obrigado pela paciência, vereador Odon, só passando para registro”.  
 
Pela Ordem, o Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Gostaria de solicitar que nós realizássemos o 
Grande Expediente porque já não fizemos na semana passada e tem muitos temas aqui que a gente 
queria pautar. O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – disse: “O problema é que são 10 horas da 
manhã, a gente só tem duas horas para votação, além das matérias da semana passada, ainda tem 
matérias novas para a gente não acumular. Então, não será possível, o último orador será o vereador 
Odon para a gente dar sequência às votações”. 
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O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “A minha volta até a tribuna hoje é para um tema recorrente, o 
Centro de João Pessoa, que o presidente acaba de anunciar um pacote de ações junto com a Prefeitura 
Municipal de João Pessoa e Governo do Estado, mas, para dar sequência ao discurso do Bispo José 
Luiz, na semana passada, onde teve o seu escritório arrombado, furtado, causando prejuízos. Eu vou 
chover no molhado. Meu escritório, quando era aqui no Centro, foi duas vezes arrombado, uma vez 
assaltado e, ontem, esse final de semana, a Câmara Municipal de João Pessoa, novamente o meu 
gabinete e o do Coronel sofreram, também o de Toinho Pé de Aço. Do nosso gabinete não foi furtado 
muita coisa não, apenas uma gravata, porque tenho uma cautela de levar os pertences de maior vulto 
para casa, não deixar, inclusive, um dos assessores pedia para deixar o notebook e eu dizia não deixe, 
parece que nós estávamos adivinhando que iria acontecer. Então, ninguém está imune. Eu faço uma 
sugestão, presidente Dinho, a esse plano de ações, ele não pode, de forma alguma, passar sem que a 
Polícia Militar, de forma ostensiva, dê guarida à população no Centro de João Pessoa. Ora, toda 
semana nós estamos vindo aqui à tribuna mostrando ações de marginais furtando, roubando, sem uma 
solução. Então, apelo novamente à Polícia Militar do Estado da Paraíba que volte as ações, a Polícia 
Civil, aqui representada pelo nosso amigo Tarcísio, que se dê uma olhada melhor, principalmente nos 
feriados. Na próxima semana teremos o 15 de novembro que será uma quarta-feira e deve haver um 
feriado prolongado. Os marginais já estão de olho para atacar novamente o Centro, por isso que todo 
mundo está indo embora. Então, a Câmara Municipal tem essa preocupação, o presidente Dinho 
anuncia esse pacote de benefícios, mas sem a Polícia Militar e a Polícia Civil nós não vamos ter 
solução de forma nenhuma. Então, implementar uma política dessa, trazer a empresa para o Centro de 
João Pessoa sem que haja policiamento ostensivo, infelizmente, vai chover no molhado e nós vamos 
voltar aqui para chorar esse leite derramado”. 
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – disse: “Realmente é triste, inclusive está em investigação esse 
arrombamento aqui na câmara, mas a câmara não está imune a isso. Mesmo com dois seguranças na 
Casa, com câmeras de segurança, mesmo com toda a segurança necessária para manter o patrimônio 
público, porque esse patrimônio aqui não é nosso, é da cidade de João Pessoa, infelizmente, já houve 
esse ano mais de quatro arrombamentos aqui no prédio da Câmara Municipal com furtos de ar-
condicionado. Infelizmente, a gente não está imune, mesmo com toda segurança, com toda 
responsabilidade de cuidar de um órgão administrativo da população de João Pessoa. Na audiência, o 
governador anunciou que vai também fazer uma polícia ostensiva no Centro da cidade com instalação 
de câmeras. A Prefeitura já está fazendo sua parte que anunciou a construção da Guarda Civil aqui no 
Centro da cidade, no antigo prédio da Prefeitura e isso já traz segurança para o ambiente da Guarda 
Municipal que está localizada no Centro da cidade reforçando a segurança. A gente não sabe se foi na 
madrugada de domingo para segunda, quando a câmara teve esse arrombamento, deve ter sido de sexta 
para sábado. Então, essas informações são bastante importantes, está sendo investigado, esse não é o 
primeiro furto que acontece”.   
 
 
1.2.1 Discussão dos requerimentos em destaque: 
 
REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 325/2023, de autoria do Sr. vereador Valdir 
Dowsley – Dinho, que requer voto de aplausos à Associação dos Pastores Evangélicos do Setor Oeste 
da Capital (APESOC) pelo evento religioso Marcha para Jesus. 
Situação: aprovado. 
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REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 327/2023, de autoria do Sr. vereador Valdir 
Dowsley – Dinho, que requer voto de aplausos à empresária e escritora Beatriz Lins de Albuquerque 
Ribeiro, pelo lançamento do livro “Sua maior riqueza é você”. 
Situação: aprovado. 
Declaração de voto aos requerimentos: O Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho – disse: “Eu queria 
destacar dois requerimentos aqui aprovados. Eu apresentei, no dia de hoje, um voto de aplauso à 
direção do evento Marcha para Jesus, que foi um evento bastante importante, a vereadora Eliza e o 
vereador Coronel Sobreira participaram desse evento, que já se concretizou no calendário da nossa 
cidade, então parabenizar a todos que participaram, à direção, foi bastante importante e eu acho que 
serve de destaque para a nossa cidade. A Marcha para Jesus foi um evento com mais de 30 mil pessoas. 
Segundo a Polícia Militar, quase 40 mil pessoas assistiram ao show que houve lá, no Busto de 
Tamandaré, então foi bastante importante. E também o da nossa querida Beatriz Ribeiro. A gente 
apresentou o voto de aplauso, Guga apresentou um hoje também, mas a gente tinha apresentado desde 
ontem o requerimento de voto de aplauso à nossa querida Beatriz Ribeiro, que hoje está lançando um 
livro, então é bastante importante, todos já foram convidados, hoje à noite, para esse lançamento, o 
cerimonial de Dada Novaes fez questão também de registrar aqui, no dia de hoje”.  
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – parabenizou o vereador Bispo José Luiz pelo seu natalício. 
 
1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 
 
Em pauta do SAPL. 
 
1.4 Demais comunicações 
 
Não houve. 
 
2 ORDEM DO DIA (***) 
 
Em Questão de Encaminhamento, o Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Requeiro a V. Ex.ª colocar 
extrapauta o PLO 1763/23, que denomina de Oswaldo Trigueiro do Valle uma das escolas do 
Município de João Pessoa, no Ernesto Geisel” 
 
Em Questão de Encaminhamento, o Sr. vereador Bruno Farias disse: “Peço que se aprecie o PLO 
1772/23, que corrige emendas impositivas dos parlamentares. O outro é PLO 1761/23, que se trata de 
uma emenda impositiva do deputado Frei Anastácio no valor de R$120 mil reais. Ambos aprovados na 
CCJRLP e faltando análise na CFO. 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
 
ITEM 1: PLO 1164/2022  
Autoria: Vereador Odon Bezerra 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DO MÉDICO HOMEOPATA. 
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Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 2: PLO 1473/2023  
Autoria: Vereadora Eliza Virgínia 
Assunto: INSTITUI A CAMPANHA VIZINHO CONSCIENTE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 3: PLO 1482/2023 
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: INSTITUI A CAMPANHA PERMANENTE DE COMBATE AO RACISMO NAS 
ESCOLAS DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas e Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 4: PLO 1491/2023 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: INSTITUI O PROGRAMA AGENTE JOVEM DO MEIO AMBIENTE NO ÂMBITO DO 
MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 5: PLO 1492/2023  
Autoria: Vereador Milanez Neto 
Assunto: DISPÕE SOBRE CAMPANHA MUNICIPAL DE PREVENÇÃO E COMBATE AO TURISMO 
SEXUAL DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. 
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Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
ITEM 6: PLO 1527/2023 
Autoria: Vereador Tarcísio Jardim 
Assunto: TORNA PROIBIDA A PARTICIPAÇÃO DE CRIANÇAS EM PARADAS GAYS E EVENTOS 
SIMILARES, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  
Pareceres: Não constam pareceres da CCJRLP e CPP devido estarem exauridos os prazos das 
Comissões. 
Discussão: O Presidente confirmou que não havia parecer ao projeto, destacando que havia sido 
exaurido o prazo dentro das Comissões. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Tarcísio Jardim agradeceu a aprovação do projeto, colocando 
considerar como de suma importância e disse que “a criança tem que se preocupar em ser criança, 
estudar e brincar. Não em tipo de manifestação sexual que muitas vezes extrapola os limites, aqui a 
gente defende as diferenças, defende as minorais, mas não podemos misturar criança com pauta de 
adulto. Espero que o prefeito sancione este projeto para que em João Pessoa as crianças estejam lives 
dessa influência ruim de sexualidade, quando não têm idade suficiente para isso”. 
 
ITEM 7: PLO 1530/2023  
Autoria: Vereador Tarcísio Jardim 
Assunto: INSTITUI O PROTOCOLO DE ACOMPANHAMENTO E INVESTIGAÇÃO DAS CRIANÇAS E 
ADOLESCENTES QUE APRESENTEM ATITUDES CARACTERÍSTICAS DE VIVÊNCIA DE VIOLÊNCIA 
DOMÉSTICA NA REDE MUNICIPAL DE ENSINO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  
Pareceres: Não consta pareceres da CCJRLP e CPP devido estarem exauridos os prazos das 
Comissões. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 8: PLO 1673/2023  
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti 
Assunto: DECLARA A FEIRA DE JAGUARIBE PATRIMÔNIO CULTURAL IMATERIAL DA CIDADE 
DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas.  
Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
ITEM 9: PLO 1690/2023  
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA A 
LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E FERIADOS, O 
DIA DO COMBATE À VIOLÊNCIA OBSTÉTRICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas.  
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 22; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 04.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
 
Em questão de ordem, o Sr. vereador Junior Leandro disse: “Senhor Presidente, tinha um projeto de 
lei do vereador Tarcísio que falava a questão de crianças nas paradas gay, que devido ao barulho eu 
não consegui nem ver se o projeto já foi votado porque carecia de parecer da CCJ e os projetos mesmo 
pedindo urgência foram passados pela CCJ, em plenário. Então, acabou que o projeto foi votado, foi 
aprovado outros projetos e a gente não consegue ouvir nada aí numa votação tão importante, senhor 
Presidente. Então, eu só queria deixar registrado aqui a minha abstenção do projeto do vereador 
Tarcísio e pedir que os pares aí vejam a questão do barulho. E outra coisa, Sr. Presidente, aproveitando, 
eu gostaria de fazer um apelo à técnica legislativa da Casa porque nosso mandato vem protocolando 
alguns projetos e os projetos voltam com uma frase dizendo que existe projeto parecido. Eu acho que 
isso compete a CCJ para que a gente possa apresentar o nosso ponto de vista dizendo que não parece 
nada com outro projeto, porque a gente fica impedido de protocolar projetos aqui pela Casa, e aí, eu 
acho que cabe a CCJ analisar e dizer se o projeto é ou não parecido, para que a gente apresente 
recurso, porque a gente apresentou o projeto que nada tem a ver com o outro. Era isso, obrigado”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, disse: “A Assessoria Legislativa é quem tem 
o controle, a CCJ não sabe o número de leis que já foram aprovadas na Casa, então, tem que ter um 
controle pela assessoria legislativa. Então, quando há semelhança ao projeto, realmente, o projeto volta 
para ser reformulado pelo parlamentar, mas não pode ser pela CCJ esse processo de escolha se o 
projeto é igual a outro não, porque tem que ser neutro pela Assessoria, mas alguma observação ou 
algum projeto de vossa excelência traga para Assessoria Legislativa para ser discutido”.  
 
Pela Ordem, o Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. Presidente, também não consegui ver a 
sequência e também queria votar contrário esse projeto do vereador Tarcísio Jardim”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, disse: “Ok, registrado. Só informando que na 
semelhança de projetos que é apresentado, a secretaria legislativa entrega uma certidão, então, essa 
certidão que comprova a semelhança entre projetos, e aí, cabe a CCJ analisar a certidão da semelhança 
dos projetos”. 
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ITEM 10: PLO 1693/2023  
Autoria: Vereador Prof. Gabriel 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES AS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME DA RUA 
TEREZINHA FELIPE DE LIMA VERAS, A SER DESIGNADA UMA DAS ARTÉRIAS PÚBLICA AINDA 
SEM DENOMINAÇÃO NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa 
Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o 
projeto em 1ª e 2ª discussão. 
  
ITEM 11: PLO 1728/2023 
Autoria: Vereador Prof. Gabriel 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS 
MUNICIPAIS QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O 
NOME RUA ADVOGADO CARLOS AUGUSTO DE CARVALHO. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.  
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 12: PLO 1761/2023  
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: AUTORIZA ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL NA SECRETARIA MUNICIPAL DO 
MEIO AMBIENTE NO VIGENTE ORÇAMENTO. (R$ 120MIL) 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Apreciação no âmbito da CFOOAP 
Parecer: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública (parecer oral 
do relator Damásio Franca Neto). 
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto disse: “Avoco a relatoria da 
matéria para mim, a qual emito parecer favorável”.  Seguiu-se então a votação do parecer. 
Votação (****): favoráveis: 07 (Damásio Franca Neto, Marmuthe Cavalcanti, Mangueira, Emano 
Santos, Mikika Leitão, Marcílio do HBE, Marcos Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 
00.  
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
Apreciação do Projeto: 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 13: PLO 1763/2023  
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Situação: Votação cancelada por erro de numeração, por orientação da Diretoria Legislativa, quando 
deveria ter sido votado o PL 1765/23 (votado no final da Ordem do Dia). 
 
ITEM 14: PLO 1772/2023  
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: AUTORIZA A REALOCAÇÃO DE DOTAÇÕES ORÇAMENTÁRIAS ATRAVÉS DOS 
INSTRUMENTOS DO REMANEJAMENTO, DA TRANSPOSIÇÃO, DA TRANSFERÊNCIA DE 
RECURSOS DE UMA CATEGORIA DE PROGRAMAÇÃO PARA OUTRA OU DE UM ÓRGÃO 
PARA OUTRO, AJUSTES EM ELEMENTOS DE DESPESA E ALTERAÇÃO DE METAS DE 
EMENDAS IMPOSITIVAS, NO VIGENTE ORÇAMENTO. 
Apreciação no âmbito da CFOOAP 
Parecer: oral favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, designou o Sr. vereador 
Mikika Leitão para relatoria da matéria, que emitiu parecer favorável. Houve consenso entre os 
membros presentes. 
Votação (****): favoráveis: 07 (Mikika Leitão, Damásio Franca Neto, Marcílio do HBE, Mangueira, 
Marcos Henriques, Marmuthe Cavalcanti, Emano Santos); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
Situação: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
Apreciação do Projeto: 
Pareceres: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e oral 
favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Sr. vereador Carlão disse: “Presidente, primeiro dizer que esse projeto de lei contempla 
uma vitória, um ganho que é dessa Casa durante muito tempo. Visando isso, a gente entende que as 
emendas impositivas não são nem de vereadores da situação, nem da oposição. O que é que eu faço um 
alerta aqui? Esse projeto modifica a programação, a categoria, a meta, modifica instituições que irão 
receber, e eu fiz, inclusive, algumas alterações para que houvesse essa modificação de instituições, de 
modo que as minhas emendas não são contempladas aí nesse projeto de lei, onde iria retificar o 
encaminhamento dos valores. Então, o que é que eu penso aqui agora? Que, antes da aprovação desse 
projeto, que as minhas emendas estejam contempladas na alteração. Mas é isso, aí, eu vou ficar na 
pendência do chefe do Executivo? Você está entendendo, Bruno? É essa a dificuldade. Então, vejo 
como extremamente importante isso daí, mas, enfim, eu quero dizer que esse projeto de lei, ele não 
pode ser apenas para os vereadores da base. Estou dizendo isso, entendam, vereadores, todo mundo, 
mas a minha não está contemplada, aí eu posso ter um prejuízo com isso. Precisa de modificações. 
Então, é isso que eu quero falar com o vereador Bruno, porque a gente está aqui em novembro, reta 
final das metas e recursos aportados, então, o que é que eu sugiro agora? As emendas”. O Presidente, 
Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Minha sugestão, vereador Carlão, olhe, semana passada a 
gente aprovou uma correção do vereador Marcos Henriques aqui, sem problema, é que você dialogue 
com o líder do governo e faça a correção. Esse projeto tem que vir do Executivo, não da Câmara para 
lá. A Câmara já aprovou, emenda não pode ser vetada, o que pode acontecer é a correção dessas 
emendas. Eu sugiro que você procure o líder e encaminhe o mais rápido possível para que não vire de 
um ano para outro e V. Ex.ª não perca o recurso. Porque, se for aguardar a correção da emenda de V. 
Ex.ª, aí vai travar todas essas que ainda têm um trâmite a passar pelos órgãos. Sugiro que V. Ex.ª 
procure o líder para que, em curto período, V. Ex.ª faça a correção e o Executivo envie para a Casa”. 
Em questão de ordem, o Sr. vereador Carlão disse: “As emendas, elas foram solicitadas já a 
Willemberg, que é um dos homens que conhecem e contribuem muito para essa Casa na Lei 
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Orçamentária, já foi apresentada no SAPL. Então, o que é que eu sugiro aqui, vereador Bruno, só para 
que fique registrado, que as emendas, que é uma conquista nossa aqui, que eu não tenha prejuízo, 
então falar a V. Ex.ª para que logo após o Executivo possa também fazer esse encaminhamento para 
alteração e modificação das minhas emendas. Então, a gente tem um acordo aqui? Então, diante do 
acordo com o vereador Bruno, eu acompanho na integralidade”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 2.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
Apreciadas as seguintes matérias em bloco:  
 
ITEM 15: PDL 174/2023  
Autoria: Vereador Marcos Henriques 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO PROCURADOR FEDERAL JOSÉ 
GODOY BEZERRA DE SOUZA. 
ITEM 16: PDL 175/2023 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO EMPRESÁRIO JOÃO PAULO GOMES 
DAMAZIO 
ITEM 17: PDL 184/2023 
Autoria: Mesa Diretora 
Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO ARTISTA VISUAL JOÃO VALDIVIO 
LÔBO MAIA. 
ITEM 18: PDL 188/2023 
Autoria: Vereador João Bosco - Bosquinho 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO SR. RENATO SILVA RODRIGUES. 
ITEM 19: PDL 191/2023 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO ADVOGADO EXPEDITO LEITE DA SILVA. 
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 
discussão e votação única. 
 
ITEM 20: RECURSO 08/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
Assunto: RECURSO AO PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA, REDAÇÃO E 
LEGISLAÇÃO QUE OPTOU PELO ARQUIVAMENTO DO PROJETO DE LEI Nº1436/2023 
ITEM 21: RECURSO 09/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem  
Assunto: RECURSO AO PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA, REDAÇÃO E 
LEGISLAÇÃO QUE OPTOU PELO ARQUIVAMENTO DO PROJETO DE LEI Nº1569/2023. 
ITEM 22: RECURSO 10/2023 
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Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem  
Assunto: RECURSO AO PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA, REDAÇÃO E 
LEGISLAÇÃO QUE OPTOU PELO ARQUIVAMENTO DO PROJETO DE LEI Nº1437/2023. 
Pareceres: desfavoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: “O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Eu queria fazer uma sugestão para que a gente 
possa dialogar, os 27 vereadores aqui, quando tiver recurso: não há problema de a Comissão de 
Constituição e Justiça, caso seja convencida, de, junto com o autor, votar a favor desse recurso. O que 
é que eu sugiro para quem entrar com recurso? Que converse com o relator do projeto que foi dado 
parecer contrário na CCJ anteriormente, porque quando chega aqui no plenário para a gente discutir e 
votar na mesma hora, acaba que a gente vai ter um direcionamento do que a CCJ votou. Então a minha 
sugestão é que haja o diálogo de qualquer membro que protocole o recurso com o relator do projeto 
para que, de alguma forma, se assim for convencido, que todos votamos em consenso. Então é para o 
bom encaminhamento das matérias. Mas, caso isso não tenha ocorrido, a gente vai discutindo e 
votando aqui”. O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho disse: “Até porque o projeto já foi 
discutido no âmbito da Comissão, aí quando chega no plenário vai ser discutido de novo e, daí ter que 
passar de novo na CCJ. Aí deve haver um diálogo. Eu não sei qual foi o parecer, acho que talvez 
criando despesa, como trata-se de limpeza e conservação – eu não tenho conhecimento”. Em seguida, 
o Sr. Presidente pediu que fosse apresentado o parecer do projeto. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem, 
autor do recurso, disse: “Após a fala do presidente da CCJ, vereador Odon e alguns vereadores da 
própria CCJ, eu peço a retirada dos meus recursos porque acredito que não é apenas um, são três. 
Então eu peço a retirada dos meus recursos para fazer a possibilidade do diálogo com a CCJ e, em 
posteriori, a gente poder apreciá-lo no plenário”. O Sr. Presidente informou: “Ele alega vício de 
iniciativa, não é isso? Seria de Lei Complementar, fez por Lei Ordinária. É uma questão mais técnica 
de Regimento. Está retirado, já foi solicitado pelo autor”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Só 
endossar o que o presidente Thiago, da Comissão disse: a gente está aberto ao diálogo. Às vezes a 
gente deu um parecer contrário, o autor do projeto pode nos procurar para ver como a gente pode 
salvar o projeto: às vezes uma emenda, a supressão de um artigo, entendeu? Alguma mudança, questão 
técnica, está certo? Então eu sou da CCJ e estou aberto ao diálogo, quando precisar qualquer coisa”. 
Votação Simbólica (****): Não houve. 
Situação: Retirado de pauta a pedido do autor. 
 
ITEM 23: PLO 1765/2023  
Autoria: Vereador Odon Bezerra 
Assunto: DENOMINA “PREFEITO OSWALDO TRIGUEIRO DO VALLE”, ESCOLA LOCALIZADA NA 
RUA JOÃO MIGUEL DE SOUZA, BAIRRO GEISEL, MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, AINDA SEM 
DENOMINAÇÃO OFICIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Apreciação no âmbito da CPP 
Parecer: oral favorável da Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: A Presidente da CPP, Sr.ª vereadora Eliza Virgínia, pediu que o vereador Milanez Neto 
encaminhasse as votações dentro da Comissão. O Sr. vereador Milanez Neto confirmou a presença dos 
vereadores Zezinho Botafogo, Guga, Carlão, Marcos Bandeira e Eliza Virgínia. Parabenizou o autor da 
propositura e deu parecer oral favorável, sendo acompanhado pelos demais membros da Comissão. 
Votação (****): favoráveis: 06; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 01.  
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Situação: Presidindo a Comissão, o Sr. vereador Milanez Neto declarou aprovado o parecer favorável 
à matéria.  
Apreciação do projeto: 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Odon Bezerra agradeceu a aprovação da matéria e disse sobre “a 
importância do Sr. Oswaldo Trigueiro do Valle na Educação da Paraíba. Ele foi um visionário, 
principalmente no curso de Direito. Tive o prazer de conviver com ele por mais de 20 anos no UNIPÊ 
e via o seu carinho para com o curso de Direito”. O Sr. vereador Milanez Neto disse que iria “mais 
uma vez parabenizar a iniciativa de vossa excelência e fazer coro as palavras que vossa excelência já 
falou da dedicação de doutor Oswaldo no curso de Direito do UNIPÊ”.  
 
O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “No dia de ontem, nós recebemos aqui estudantes da UNIPÊ, para 
participarem da CCJRLP.  Quando a gente chegou aqui, recebemos a notícia que a CMJP foi mais uma 
vez furtada, fios, cabos. Mais uma vez a gente fala da insegurança aqui no Centro, mas graças a Deus 
deu tudo certo. Eu queria ressaltar aqui, Presidente, fazer justiça aos funcionários da Casa, queria em 
nome de seu João, agradecer a todos os funcionários, porque se não fosse ele a gente não ia ter 
condição de receber os alunos. Ninguém aqui conhece como seu João a câmara. Então, eu quero 
ressaltar aqui a importância de toda a equipe aqui da Casa que conseguiu resolver a tempo da gente 
receber todos os estudantes no plenário”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir José Dowsley – Dinho, disse: “É importante que não só ele como 
Dionísio e todos que fazem essa Casa, a equipe de manutenção deu provimento e deu a estrutura para 
que, de imediato, dessa estrutura a todos. Eu também, eu guardei por último, alguns vereadores saíram, 
mas comunicar a vocês que ainda no dia de ontem, a Câmara, dos 223 municípios da Paraíba, ela foi 
homenageada, e aí, a gente vai receber o Troféu Presidente Destaque do Legislativo, na União 
Brasileira de Vereadores. Só nove Câmaras da Paraíba foram homenageadas com essa honraria e eu 
vou ter que viajar para recebê-la. Eu estava aguardando para dar a surpresa a vocês, mas a gente foi 
destaque dos 223 municípios, isso é uma avaliação da União Brasileira de Vereadores e vai ser a 
entrega, em Brasília, na Aeronáutica, com todas as honrarias e a Câmara Municipal devido aos seus 
índices prudenciais, aos seus limites de gastos, a sua economia e a austeridade que essa Casa está 
tendo e graças a Deus a gente foi premiada com esse prêmio. Houve uma análise de todo o Brasil e eu 
vou ler aqui para vocês as que foram premiadas: a Câmara de São João do Cariri, que já tinha sido pelo 
Tribunal de Contas; a de Santa Luzia; a de Emas; Conceição; Cabedelo; Cuité; João Pessoa; Itaporanga 
e Barra de Santa Rosa. É a Medalha Top Legislativo. Isso, a gente concorrendo com todas do Brasil: 
Maranhão, Amazonas, Bahia, Ceará, Goiás, Mato Grosso do Sul, Minas Gerais, a gente também foi 
destaque e vamos receber essa honraria. Eu vou trazer aqui para vocês”.  
 
Em Questão de Encaminhamento, o Sr. vereador Junio Leandro disse: “Se os colegas vereadores 
concordarem, gostaria de marcar uma reunião com a Presidência e os vereadores. Pode ser na sala da 
presidência essa semana, haja vista muitos projetos a serem votados”. 
 
 
 
 



 
Estado da Paraíba  

Câmara Municipal de João Pessoa 
Casa Napoleão Laureano 

NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  
 

14 
C Ó P I A 

3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 
 
1º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse: “Tenho 2 temas a tratar. O primeiro tema é como a 
Prefeitura está tratando os barraqueiros, os ambulantes. O segundo é sobre um tema que vai ser pauta 
para o sindicato dos bancários, que é sobre assédio moral”. O orador solicitou a exibição de vídeo 
mostrando a derrubada de um box e disse que “essa é a forma que a SEDURB vem tratando os 
barraqueiros, vem tratando as pessoas que vendem alimentos, vendem coisas na cidade, essa é a forma 
que a Prefeitura Municipal vem tratando. Quero falar sobre outro tema que é a pauta do sindicato dos 
bancários, o assédio moral. É preocupante a situação do assédio moral e sexual na qual encontram-se 
trabalhadores e trabalhadoras em todo nosso contexto. O assédio moral é configurado como conduta 
abusiva por meio de palavras, comportamentos, atos, gastos e escritos que podem trazer danos a 
dignidade, a integridade física e psíquica de uma pessoa, com isso, colocando em perigo o seu 
emprego, degradando o seu ambiente de trabalho. Essas atitudes reiteradas e prolongadas com intenção 
de desestabilizar a vítima, é considerada assédio moral. Por isso o sindicato dos bancários vem fazendo 
uma grande campanha”. Apresentou a marca da campanha e continuou falando sobre a gravidade desse 
problema, informando que o Ministério Público havia registrado 231 denúncias de assédio moral nos 7 
primeiros meses deste ano e que “na Paraíba o assédio moral é um caso terrível e vamos dar 
visibilidade através de ação do sindicato dos bancários, onde iremos expor o caso e cobrar dos órgãos 
competentes. Acreditamos que a prevenção é a melhor opção, pois remediar causa transtornos. Não 
podemos ser indiferentes a esta situação”. 
 
2º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, disse: “Sr. Presidente, eu queria apenas fazer um 
registro da nossa participação em um evento que aconteceu no Sebrae, semana passada, e como 
tivemos o feriado na última quinta-feira não deu para fazer justamente essa satisfação, aqui fazer esse 
registro, para a população e para a Câmara Municipal de João Pessoa. Participamos de um evento da 
secretaria de emprego, trabalho e renda, a secretaria capitaneada pela querida Vaulene, e também, o 
meu xará, como secretário executivo, João Bosco, e na oportunidade dessa solenidade, ao lado de 
tantos secretários e também do prefeito entregamos quase 600 milhões de reais em crédito no 
‘Programa Eu Posso’ fazendo com que essas pessoas que receberam tenham uma oportunidade de 
trabalho, ou seja, possam incrementar, fomentar e investir junto aos seus empreendimentos, ou seja, é 
um fomento ao empreendedorismo, ao pequeno negócio do nosso Município, isso é um foco também 
do nosso mandato junto com vários outros vereadores aqui que atuam nessa área. E é importante dizer 
que não é apenas liberação de um crédito, mas também, uma preparação, um treinamento e que essas 
pessoas vão receber a capacitação necessária para que consigam levar adiante os seus negócios, a gente 
sabe que é muito fácil você chegar e abrir e começar um pequeno negócio, mas a manutenção deste 
negócio é bem mais complicada. Então, esse recurso vem em boa hora, a dificuldade financeira e a 
crise no nosso país não é de hoje e oportunizar após a questão de uma pandemia para que essas pessoas 
possam sair um pouco dessa dependência de emprego de Governo do Estado ou de Prefeitura no nosso 
Município e que elas possam fazer desses pequenos negócios que, às vezes, acontecem ali um pequeno 
salão de beleza, uma pequena loja, um artesanato, isso vem sido fomentado nos mais diversos bairros 
da nossa cidade através da secretaria de emprego e renda, a secretaria de trabalho, que é capitaneada 
pela nossa querida Vaulene e João Bosco. E aí, no dia de hoje, e também amanhã, estarão fazendo as 
inscrições recepcionando aqui, na Diogo Velho, para que você que está nos assistindo agora nesse 
momento e que tem o seu pequeno negócio possa procurar e ter essa oportunidade também ao sol, para 
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fomentar a economia do nosso Município e fazer com que as pessoas aprendam a andar com as suas 
próprias pernas, ou seja a Prefeitura, não dá o peixe, a Prefeitura dá vara, para que as pessoas possam 
com essa vara pescar a esperança de um futuro melhor, pescar o seu destino sem a dependência do 
poder público nos próximos dias, então, muito obrigado, era essa nosso registro, Senhor Presidente”. 
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho disse: “Em consideração ao pessoal que chegou na galeria, 
vereador Junio Leandro já está atendendo. Peço que transmita que toda a reivindicação ordeira aqui 
nessa Casa será atendida. Peço, ainda, ao vereador Bosquinho que receba as pessoas e veja qual é a 
pauta que nós iremos fazer o encaminhamento. Toda população e qualquer representação aqui da 
cidade de João Pessoa são bem-vindas desde que tenha ordem. Quero parabenizar a forma como vocês 
vêm fazer as suas solicitações”. 
 
3º Orador (a) 
O orador, Sr. vereador Fernando Milanez Neto, disse: “Na verdade, eu venho aqui trazer alguns 
pontos a serem discutidos, mas queria iniciar fazendo uma solicitação a vossa excelência, vereador 
Dinho. Hoje votamos, mais uma vez, matérias que tratam sobre as nossas emendas impositivas. Eu 
tenho duas ruas, a rua Padre Joaquim Cirilo de Sá e a Rua Frederico Toscano que estão aprovadas 
pelas minhas emendas impositivas, assinada a ordem de serviço e até agora não começou 
absolutamente nada e a gente vai terminar o ano e precisamos ter uma posição de quando, como e de 
que forma vai começar essas ruas, até porque a gente é cobrado pela sociedade e a sociedade acha que 
a câmara está enganando as pessoas. Então, vou fazer um requerimento oficialmente da Casa à 
secretaria de infraestrutura, SEINFRA, para que a gente possa ter um resultado sobre estas ruas que já 
assinaram a ordem e que ainda não tiveram o início, até para que a gente possa ir à comunidade e 
comunicar o que é que está acontecendo para que a gente possa tirar a responsabilidade tanto nossa 
como da própria Prefeitura. Mas o assunto que me traz aqui hoje é um assunto já recorrente, um dos 
assuntos mais comentados na cidade que trata sobre a situação do transporte coletivo na cidade de João 
Pessoa. E é um assunto que preocupa muito porque esta Casa, inclusive, pelo prefeito Cícero Lucena, 
já demonstrou todos os gestos necessários para fortalecer o transporte coletivo. Já isentamos, todos os 
reajustes de passagens solicitados já foram concedidos, ao conceder os reajustes a gente sempre escuta, 
não, esse ano vai ser frota cem por cento renovada, esse ano vai ter Wi-Fi, esse ano vai ter ar-
condicionado, esse ano o transporte coletivo vai aumentar lá no Bairro do Valentina, vai melhorar no 
Bairro das Indústrias, e qual é a realidade que a gente assiste sobre o transporte coletivo? São abrigos 
de transporte coletivo inexistentes, paradas inexistentes, uma demora jamais vista, um dos transportes 
mais caros de capitais no Brasil, ônibus sendo empurrado em via pública, mas tudo já foi feito para 
fortalecer o transporte, tudo já foi feito e quando a gente vai discutir projetos como moto por 
aplicativo, não, não faça não porque o transporte vai quebrar. Será que a moto por aplicativo que 
quebrou o transporte coletivo? Será que a Prefeitura já não fez tudo que podia e o que não podia para 
fortalecer o transporte? Será que esta Casa já não aprovou tudo que se faz necessário? A gente já 
quebrou as principais vias de comércio de nossa cidade. A General Osório, a faixa exclusiva de 
transporte quebrou o comércio da Cardoso Vieira. Vocês lembrem-se que a Josefa Taveira, uma das 
principais vias de nossa cidade foi retirado o estacionamento para colocar faixas exclusivas de 
transporte para facilitar. A Epitácio Pessoa de igual forma, e mesmo assim o transporte, ano a ano só 
vem decaindo, só vem se acabando. Aqui a gente já debateu, não tinha mais o que o transporte fazer, 
tira o cobrador. O motorista passa a ser cobrador. Essa Casa gritou, não, mas vai melhorar, e aí 
melhorou o quê? Se a gente sair dessas ruas da porta para fora, escutem o que a população está falando 
sobre o transporte coletivo, vamos encarar essa realidade porque é um problema sério de nossa cidade 
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e não adianta vir aqui sempre, não, mas vamos ver, vai melhorar próximo ano, vamos dar o reajuste. 
Daqui a pouco chega a nova planilha de reajuste. Chegando o reajuste vai resolver e não vamos votar 
regulamentação de moto por aplicativo porque vai quebrar. A alternativa foi que quebrou, foi o Uber. 
Sempre tem uma justificativa e nada se resolve atualmente. Ano a ano, fazem 20 anos que nós 
tínhamos aqui o fresquinho, o Ligeirinho que andava com ar-condicionado, há 20 anos, e hoje a 
promessa é de voltar o que tinha há 20 anos e nem isso consegue fazer. Então aqui hoje fica um alerta e 
vai ficar também um compromisso do meu mandato de todos os dias, todos os dias enquanto eu estiver 
aqui nesta Casa pautar o assunto de transporte coletivo, ir às ruas, ouvir a cidade e mostrar as paradas 
de ônibus de nossa cidade porque em Manaíra a gente tem parada de ônibus modelo e lá no Valentina 
sequer a gente tem uma parada de ônibus? Por que? Por que lá no Rangel e no Cristo eu não tenho 
parada de ônibus, mas lá em Tambaú eu tenho? É porque lá em Tambaú usa mais transporte do que o 
Rangel, do que o Bairro do Novaes, do que o Jardim Planalto, do que o Funcionário I? Será que é essa 
justificativa mesmo? Enquanto eu estiver nesta Casa eu vou continuar pautando este tema e cada vez 
mais trazer as informações que a cidade está nos alertando. Muito obrigado”.  
 
4º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Zezinho Botafogo, disse: “Bom dia, Srs. Vereadores, Sr. Presidente, eu vou 
falar de dois temas aqui. Antes, eu vendo vocês chegarem aqui com essas faixas, eu entrei em contato 
com Socorro Gadelha, a mesma me fala aqui que a licitação para o dia 16/11, que logo em seguida, 
após essa licitação, começam as obras das casas de vocês. Ela também me fala que a limpeza da área já 
foi feita, só falta terminar a licitação, e ela também me diz que já fez várias reuniões com vocês e a 
gente espera que seja solucionado. Só para falar para vocês que liguei para ela para tomar 
conhecimento, sei da aflição de vocês, até porque eu também já passei por isso, já fui invasor lá no 
Cabral Batista, no Bairro dos Novais, já tive minha moradia, no passado, bem sacrificada e eu sei o 
que representa isso para vocês que aqui estão. Tenha certeza que nós vamos acompanhar de perto, eu 
vi lá atrás essa situação, mas confesso que eu não gosto de tirar proveito disso porque um dia alguém 
tirou de mim. Então, peço a Deus que seja urgentemente resolvida a situação de vocês. Que Deus 
conforte a todos e dê a vocês a condição de vocês terem dias melhores e uma moradia boa. Sr. 
Presidente, dois temas eu quero falar aqui hoje. Primeiro, agradecer e parabenizar o Bairro do José 
Américo, que, na última sexta-feira, nós estivemos lá presente, com Edilete, que é uma pessoa que foi 
quem estava à frente de um café alusivo aos 45 anos de existência daquela comunidade do Bairro do 
José Américo, bairro esse que vem crescendo no comércio, no desenvolvimento, vem ocupando espaço 
importante na nossa sociedade e hoje é um dos bairros que tem o metro quadrado mais valorizado. 
Portanto, meus parabéns ao José Américo, a todos que lutam por aquela comunidade, que são 
moradores, que amam, que há 45 anos já moram lá, que vi vários depoimentos lá, portanto uma 
organização muito legal e estivemos presente. Tivemos muita gente lá, pessoas bastante conhecidas, 
envolvidas com o José Américo, com aquela comunidade, mas Edilete foi a pessoa que chamou para si 
a responsabilidade e nós vimos nela uma moradora que ama e que gosta muito de um bairro também 
que nós sabemos da importância que tem para nossa cidade. O outro tema que nós queremos falar é em 
relação à delegação da Paraíba que foi representar a Paraíba nos Jogos Escolares lá em Brasília. Nós 
tivemos, mais uma vez, nem foi concluída ainda, mas a Paraíba, mais uma vez, supera todas as edições 
existentes no passado. Isso está acontecendo, com um Estado pequeno, e ficar entre os principais 
Estados do Brasil, na frente de inúmeros Estados grandes aí, por conta do investimento e do cuidado 
que o governo tem tido por toda a Paraíba. Eu tive a satisfação de passar um ano na secretaria e lá nós 
vimos, inclusive trouxemos de volta, que estava paralisado quando eu assumi, por dois anos, e já o ano 
passado nós batemos todos os recordes. E quero aqui parabenizar o secretário atual, Lindolfo Pires, o 
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Harlen Vilarim, o Pedro, que é o secretário da juventude, mas principalmente o governador, que nós 
conseguimos, o ano passado, sair de um investimento de dois milhões e pouco com Bolsa Esporte para 
quase seis milhões (R$ 6.000.000,00) que o governo investe nessa garotada, que tem, de forma 
brilhante, feito com que a Paraíba ocupe os principais espaços no cenário nacional e hoje até mundial, 
fruto de investimento que está sendo feito pelo Governo do Estado em todas as áreas da Paraíba. Uma 
grande Vila Olímpica lá em Guarabira, investimento em Patos, em parceria com o prefeito, 
investimento em Cajazeiras, em Pombal, investimento em Campina Grande, aqui na Vila Olímpica 
Parahyba, onde nós abrimos inscrição para a garotada e chegamos a inscrever mais de 5.700 atletas e 
também iniciantes, garotos da rede pública estadual e municipal. Portanto, no dia de hoje, eu estou 
aqui exatamente para parabenizar, eu sei que não é um trabalho fácil, mas a Paraíba, inegavelmente, 
tem o nosso respeito o governador João Azevêdo, com toda a sua equipe de governo, que tem feito 
uma diferença enorme com essa garotada, seja na garotada do estudantil, seja também no para, que o 
governador também tem feito altos investimentos, e os resultados estão presentes. Então, parabéns, 
governador João Azevêdo, parabéns a toda a sua equipe, especialmente ao nosso amigo Lindolfo Pires 
e Harlen Vilarim. Um abraço a todos e todas, que Deus continue nos abençoando”. 
 
5º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Chico do Sindicato, tratou sobre saneamento básico. Disse: “Desde o meu 
mandato de 2013 que a gente vem combatendo, pedindo aos governos. Saiu Ricardo Coutinho, entra 
João Azevedo e ninguém faz nada pelo bairro do Rangel e Cristo Redentor. O esgotamento sanitário, 
você chega ali naquele mercado do bairro do Rangel, você vê lá que é uma lama, uma fedentina. Então 
eu faço um apelo ao governador que olhe mais pelo bairro do Rangel e Cristo porque, quando chega na 
política, o governo chega, pede voto, promete que vai completar o bairro do Rangel. Todos eles 
prometem a conclusão do bairro do Rangel e Cristo Redentor. E a gente não vai deixar essa bandeira 
porque é uma reivindicação dos moradores, principalmente daquela de 2 de Fevereiro. Então a minha 
fala hoje é realmente pedir: faltam poucas ruas em Rangel e Cristo para sanear. Agora, eu sei porque o 
pessoal não gosta de sanear a rua: é porque o saneamento, a população não está vendo a obra porque é 
uma obra embutida, debaixo do chão. Então entra governo e sai governo, e ninguém se preocupa. 
Agora quando é na eleição, todo mundo promete. A gente faz reuniões – uma das reivindicações da 
gente que, quando eu fiz a reunião no Bairro do Rangel com a filha do governador João Azevêdo, fiz 
um apelo para olhar mais para o Bairro do Rangel. Mas me diga se há alguma obra do governador João 
Azevêdo para o bairro do Rangel e Cristo Redentor, ou Jaguaribe mesmo? Não tem. Mas quando chega 
nas eleições, todo mundo promete Deus e o mundo. Então faço um apelo ao governador João Azevêdo 
que faça a conclusão do saneamento básico do Bairro Rangel e Cristo Redentor. Venho nessa bandeira 
2013, a gente não vai desistir. Já fiz todo o levantamento – as ruas, rua por rua, entreguei já na 
CAGEPA ao nosso companheiro Marcos Vinicius da CAGEPA, que é um ótimo presidente. Já 
entregamos todo o levantamento rua por rua e, até agora, não sai do papel. Então eu faço um apelo ao 
governador: não foi bom ele pedir voto lá no Bairro do Rangel e Cristo Redentor? Então eu acho que 
ele tem que fazer agora, pelo menos, alguma obra que possa concluir o trabalho da conclusão do 
saneamento básico, que é o Bairro do Rangel e Cristo Redentor. E dizer também: nessa tribuna aqui a 
gente tem que primeiro reclamar para, depois, as coisas serem resolvidas. A semana passada, eu fiz as 
críticas da orla de João Pessoa sobre aquelas mortes que houve lá, que foram três pessoas mortas na 
grande João Pessoa. A gente cobrando o policiamento – a gente não via um policiamento. Aí precisa a 
gente, primeiro, fazer na tribuna, criticar, para depois começar a aparecer os policiamentos na orla. Eu 
estive a semana passada, os comerciantes falaram: ‘Chico, a sua fala lá na tribuna parece que fez 
efeito. Agora estão botando policiamento na orla de João Pessoa’. Eu espero que continue não só na 
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orla de João Pessoa: eu acho que deve continuar em todos os bairros, porque a violência está muito 
grande nos bairros de João Pessoa. A gente sabe dizer que diminuiu violência. Não diminuiu violência 
nenhuma, a violência continua do mesmo jeito. Porque são 8 mil policiais por todo o Estado da 
Paraíba. É um absurdo um negócio desses. Isso não existe. Estão maltratando os policiais. Tem policial 
aqui, dobrando. Estão sacrificando os PMs. Os PMs, para tirar extra, tem PM que passa 24 horas 
trabalhando. É um absurdo um negócio desses. Tem policial que está dobrando, às vezes, eles estão 
dobrando porque ele se aposenta aí vai para reforma, só que tira a metade do salário. Aí o pobre vai 
completar na reserva, não adianta nada. Então os policiais estão todos se matando, e o salário lá 
embaixo. Então eu faço um apelo que o mais rápido possível, esse concurso saia do papel, porque não 
sai do papel, estão só sacrificando os policiais. E eu espero que essas falas, o setor de comunicação 
passe para o governador que olhe mais para o Bairro do Rangel, olhe para o Bairro do Cristo Redentor. 
Não deixe só para campanha de senador, para ele olhar não. Muito obrigado”. 
 
6º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Mikika Leitão, disse: “O momento é para dizer que estou querendo dar os 
parabéns ao meu amigo, companheiro e presidente estadual do MDB da Paraíba, o senador e vice-
presidente do Congresso Nacional, Veneziano Vital do Rego, parabenizá-lo pela emenda de quase 1 
milhão de reais para o Hospital Napoleão Laureano. É uma emenda de grande valor e de grande valia 
para aquele hospital. Nós, vereadores de João Pessoa, temos contribuído bastante para o hospital 
Laureano, hospital referência nacional e internacional, um hospital de primeiro mundo. Um hospital 
que outrora precisei levar companheiros para lá. Deixar o registro e dar os parabéns ao presidente 
Veneziano Vital do Rego pela emenda impositiva de quase 1 milhão de reais para o hospital”. 
 
Na Presidência, o Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “A gente sabe da importância dos deputados e 
senadores quando da destinação de emendas. O Hospital Laureano carece dessas emendas. Tenho 
certeza de que esse gesto de Veneziano foi feito por seu grande trabalho, vereador Mikika. Ainda, 
parabenizar o presidente do Mais Brasil, que é vereador aqui da CMJP, vereador Guga, que assumiu a 
presidência de um partido importante. Receba de nós os parabéns. Vi quando o presidente da 
Assembleia homenageou o presidente do PSDB por ter saído daquela Casa e esta Casa também se 
enche de alegria por você estar ali presidindo o Mais Brasil. Que Deus lhe dê sabedoria, bons 
entendimentos na condução desse partido, para que ele possa defender ideais conservadores e faça o 
melhor para João Pessoa e para Paraíba”. 
 
7º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Coronel Sobreira, disse: “Bom dia Presidente, bom dia nobres vereadores, ao 
tempo também que parabenizamos Guga pela assunção deste partido novo aqui no Brasil e que ele seja 
muito bem-sucedido, que Deus lhe dê entendimento e sabedoria para condução desse partido. 
Cumprimentar também as pessoas que estão ali na galeria, os seus reclamos com as suas 
reivindicações justas, evidentemente, e que nós pedimos também é o prefeito Cícero que possa olhar e 
atender dentro de um princípio legal, dentro de um princípio de coerência, que atenda as pessoas que 
estão nesta manhã aqui na Câmara pleiteando, fazendo os pedidos justos ao prefeito da cidade. Eu vi 
aqui alguns posicionamentos de alguns vereadores e eu queria também falar também sobre este tema, e 
vi Milanez falando na questão dos ônibus, uma coisa que nós não podemos desconhecer, e aqui eu não 
estou fazendo defesa de transporte público porque o nosso transporte, de fato, está muito ruim, o 
transporte público na cidade de João Pessoa. Eu diria não sei se talvez péssimas condições, mas 
condições ruins que está sendo o serviço de transporte público oferecido ao povo de João Pessoa está 
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ruim, isso é ponto, isso é fato. Agora, também nós não podemos desconhecer que a decadência desse 
serviço se deu pelo menos por duas questões: uma, o não fortalecimento do transporte público por 
conta das gestões, de um modo geral, não desta, mas das gestões que vêm administrando a cidade de 
João Pessoa, nunca foi, nunca teve a preocupação de qualificar esse transporte, e a outra coisa que nós 
não podemos desconhecer é o surgimento porque nós temos um problema lá no início do ano 2000, 
nós tínhamos um problema sério na cidade que era os transportes alternativos, transportes clandestinos, 
que empresas aqui na cidade quebraram, isso é fato também, e ainda veio para agravar as empresas, 
não o cidadão, porque para o cidadão foi bom, o surgimento dos Ubers, que surgiram no Brasil, e não é 
diferente aqui na cidade, veio trazer um benefício para o cidadão em contrapartida um prejuízo para as 
empresas de transporte público, isso é fato. E agora com o advento do Moto Uber também nós não 
podemos desconhecer que as empresas têm prejuízo em relação a isso, agora, por que isso acontece? 
Por conta do serviço ruim do transporte público. Se o serviço é ruim do transporte público pessoas 
outras vão buscar possibilidades para que o cidadão que queira se deslocar em uma cidade, ele se 
desloque em melhores condições por isso que surge o Uber, por isso que surge o Moto Uber, por isso 
que surge o transporte alternativo, por conta que o transporte público é ruim, isso é fato. E o outro 
ponto que também foi tratado nesta manhã aqui na Casa Napoleão Laureano foi em relação ao Centro 
da cidade, que é o tema por demais debatido por todos, por que que o Centro da cidade está assim? 
Isso não é um privilégio entre aspas de João Pessoa, isso é uma realidade, eu diria que no Brasil, nos 
grandes centros das capitais dos Estados e é uma coisa que nós não podemos também desconhecer. Da 
mesma forma que o Uber prejudica os transportes públicos, é algo que nós não podemos desconhecer, 
da mesma forma as compras online dificultam o comércio local, então, muitas pessoas hoje, de fato, 
preferem, sobretudo, os mais jovens que têm acesso mais fácil a tecnologia, muitos compram através 
das vendas online, compram de forma online, isso é algo também que nós não podemos desconhecer. 
Agora, para a melhoria dos comércios dos centros da cidade perpassa, necessariamente, pelo serviço 
público, o serviço público precisa voltar ao Centro da cidade, por que que a Prefeitura é lá em Água 
Fria? Por que que não fortalece a Prefeitura aqui no Centro? Por que que o Governo do Estado não traz 
as secretarias para o Centro da cidade? Então precisa sim, e aí, a impressão é minha, que antes de 
qualquer coisa, os serviços públicos precisam voltar ao Centro da cidade e não saírem do Centro da 
cidade, e a partir daí, sim, outras ações, claro, que poderão ser realizadas, criadas, para fortalecer o 
Centro da cidade de João Pessoa, mas primeiro o poder público precisa reconhecer que os serviços, as 
secretarias, as instituições públicas precisam voltar ao Centro da cidade, muito obrigado, Presidente, 
bom dia”. 
 
8º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Bom dia vereadores, apenas me solidarizar com a 
Comunidade do S, são várias famílias aqui presentes reivindicando, buscando as garantias que foram 
apresentadas por meio de um TAC do Ministério Público, da Prefeitura de João Pessoa. Então, fica 
aqui a minha atenção, minha solidariedade, são 177 famílias da Comunidade do S e que Deus possa 
fortalecer, mas, acima de tudo, que a casa do povo, as pessoas que vieram se socorrer aqui e que a 
gente possa levar essa mensagem ao prefeito da cidade para que as moradias possam ser entregues, 
para que essas pessoas possam ser acolhidas. Eu já tive algumas vezes na Comunidade do S e sei das 
imensas dificuldades que as pessoas passam, muitas vezes casebres, casas pequenas, onde o piso é 
terra seca no verão e lama no inverno, a gente sabe da dificuldade de vocês e é o lugar de vocês virem 
mesmo, de pedir ao prefeito Cícero Lucena, de pedir aos 27 vereadores. Se essa Casa existe é para 
defender pessoas como vocês, a Comunidade do S, como várias outras comunidades. Fica aqui o nosso 
alerta e que seja encaminhado ao prefeito, acho que já chegaram aí vereadores para fazer esse debate e 
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essa solidariedade a essas pessoas, tanto tempo já esperando, desde a gestão do prefeito anterior até 
agora. Então, fica a mensagem. Que Deus possa fortalecê-los e que Deus possa dar sabedoria e que 
acima de tudo possa ter uma resposta pública desta Casa e da Prefeitura. Que é que eu penso aqui? O 
erro. O erro, quando acontece, eu tenho duas maneiras de agir, ou eu sei que errei e corrijo, para que eu 
não fale mais, ou alguém aponta para você dizendo que você está errado, equivocado. O erro se 
utilizado com pessoas de sabedoria, ele pode ser benéfico. A política tem uma grande ação e 
possibilidade de fazer bem às pessoas e eu não consigo compreender como é que um governo que 
assume com 50 bilhões de reais dentro dos seus cofres de superávit entrega a nação com déficit de 
mais de 100 bilhões de reais. Eu não consigo compreender como é que um governo federal afunda o 
país em menos de 10 meses. Há 10 meses atrás nós tínhamos nos cofres do governo federal 50 bilhões 
de reais para ser gasto em políticas públicas, dinheiro sobrando, superávit. O dinheiro paga as contas e 
sobra para você 50 bilhões de reais para você gastar com saúde, com educação, para apresentar um 
auxílio moradia, para você apresentar às pessoas aquilo que elas precisam, para colocar infraestrutura, 
e o é que a gente faz com o governo que gasta os 50 bilhões que sobraram, assume esse descondenado 
e já deixa um rombo de 100 bilhões de reais. Como é que eu posso dar uma resposta disso, para onde 
foi esse dinheiro, para onde foi estes 150 bilhões de reais que deveriam estar nas mãos das pessoas, nos 
seus auxílios, facilitando o recurso de empresas, que deveriam estar fazendo estradas, que deveriam 
estar aumentando a água para o nosso Nordeste, para onde foi esse dinheiro? 35 ministérios, foram 
quase 20 ministérios criados por este governo que está aí. A esquerda é uma devoradora do dinheiro do 
contribuinte. A esquerda não se sacia com nada. É impressionante como, infelizmente, a gente vê o 
descaso com o dinheiro público e a população está sofrendo. As pessoas estão precisando e clamando. 
Enviam o dinheiro para a Argentina e esquecem do Brasil, esquecem do Nordeste. É um traidor do 
Nordeste. Eu não consigo compreender como é que 150 bilhões de reais desaparecem dentro dos 
cofres do governo federal, mas quando a gente começa a enxergar que antes eram menos de 20 
ministérios e hoje são mais de 35, quando você consegue enxergar que lá dentro do Planalto o que se 
fazia antes, que era negociar apoios, esses recursos devem, sim, estar sendo utilizados para colocar 
políticos em ministérios e fazer a sanha da esquerda acontecer. Essa é a resposta de um Brasil trágico 
que a gente não pode mais concordar. Está aí a tragédia. Para onde foram os 150 bilhões de reais do 
governo federal, do Governo do PT?”.  
 
9º Orador (a)  
O orador, Sr. vereador Bruno Farias, disse: “Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, hoje a Câmara 
recebeu representantes da Comunidade do S fazendo apelo ao prefeito no que tange à política de 
moradia. E é preciso dizer, de maneira enfática, que a política de moradia da cidade de João Pessoa é 
uma política ousada, humanizada, sensível e vencedora. Ainda esta semana, João Pessoa ganhou, em 
duas categorias, o prêmio mais importante do Brasil no setor habitacional de interesse social. A 
Prefeitura de João Pessoa foi vencedora do prêmio Selo de Mérito, a mais importante premiação do 
setor de habitação de interesse social do Brasil, concedido pela Associação Brasileira de COHABs e 
Agentes Públicos de Habitação e pelo Fórum Nacional de Secretários de Habitação e Desenvolvimento 
Urbano. O prêmio é concedido anualmente e, repito, a SEMHAB foi vencedora em duas categorias, a 
categoria Relevância Social e Urbana, bem como a categoria Melhorias Habitacionais. Na categoria 
Relevância Social e Urbana, a SEMHAB venceu com o projeto habitacional de interesse social para a 
construção de 80 moradias, beneficiando famílias de comunidade quilombola lá no Paratibe. E na 
categoria Melhorias Habitacionais, o trabalho premiado foi o Programa Cuidar do Lar, que atende 
famílias carentes que já possuem uma moradia própria a realizarem uma reforma na sua habitação. A 
Prefeitura, portanto, faz a reforma de toda a parte estrutural, elétrica, hidráulica, permitindo a 
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habitabilidade do imóvel. Então, a Prefeitura, apenas essa semana, vereadores Mikika, Carlão e Luís 
Flávio, venceu em duas categorias o prêmio mais importante de habitação de interesse social do 
Brasil”. Discorrendo sobre o projeto habitacional de interesse social para construção de 80 habitações 
em Paratibe, destacou que começara em fevereiro 2023 e que seria concluído até agosto de 2024. 
Sobre o Programa Cuidar do Lar, enfatizou que foi fruto de debate na Casa, criando e destinando 
recursos para o mesmo. Concluindo, disse: “Portanto, a Prefeitura, que já atendeu mais de duas mil 
pessoas com os seus programas habitacionais, tem muito o que comemorar e eu estou hoje aqui 
fazendo esse reconhecimento ao trabalho do prefeito Cícero Lucena, através da competente Socorro 
Gadelha, que dirige essa pasta muitíssimo importante, de grande alcance social em nosso Município. 
Parabéns, prefeito Cícero, parabéns, Socorro Gadelha, por colocarem a moradia como prioridade da 
gestão. Esses dois projetos que foram premiados revelam o compromisso do prefeito Cícero Lucena 
com as pessoas que mais precisam. Muito obrigado, Sr. Presidente”. 
 
4 ENCERRAMENTO 
 
Às 11h58, na presidência, o Sr. vereador Mikika Leitão declarou encerrada a presente sessão, 
marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 
 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 
 
(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 
referida Sessão. 
(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao 
Processo Legislativo – SAPL. 
(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação 
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  
(****) Com base na lista de presença do painel. 
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
 
Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 07 dias do mês de novembro do ano 
de 2023. 
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